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Høringsnotat

Kap. 1330 Særskilte transporttiltak 

post 60

Utvidet TT-ordning for brukere med særskilte behov 139,2 mill. - mot 140 mill kr. i 2018
Forslaget på 139,2 millioner kr. vil videreføre statlig støtte i de åtte fylkene som allerede er med i ordningen. Det gir imidlertid ikke rom for å utvide ordningen til nye fylker! Ordningen skal gi synshemmede og rullestolbrukere 200 turer i året.  Brukerne i de fylkene som ikke omfattes av ordningen får mange færre turer, og det er fylker der det gis færre enn 20 turer på et ett år! Mange opplyser at det fører til isolasjon og at de fratas muligheten til å leve aktive liv.

Norges Blindeforbund ber om at posten økes med 50 mill. kr. Beløpet brukes til å innføre ordningen i nye fylker fra 1. juli 2019. Det er viktig at ordningen blir nasjonal i 2020. En slik opptrapping er nødvendig for å nå dette målet.

Programkategori 21.30 Vegformål

Kap 1320 Statens vegvesen

post 30 Riksveginvesteringer

Det er satt av 48.6 mill kr.under punktet Kollektivtrafikktiltak og universell utforming. Beløpet er justert ned fra 75,3 mill kr. i forhold til budsjettforslaget for 2018. Årsaken til dette er at mye av midlene er lagt inn i bymiljøavtalen.
Norges Blindeforbund ber om at det settes av mer penger til dette tiltaket slik at flere holdeplasser blir raskere tilrettelagt. En undersøkelse viser at 80% av synshemmede har problemer med å finne og stoppe riktig buss. Det bør derfor stilles krav som sikrer at det er mulig å finne riktig buss med dårlig syn. Her bør det settes av penger til å utvikle løsninger.

Del III Oppfølging av Nasjonal transportplan 2018 – 2029

Jernbane
Det er 336 stasjoner i Norge, av disse vil 28 stasjoner være universelt utformet ved inngangen av 2019. Det er ikke lagt opp til nye universelt utformede stasjoner i 2019, kun til to nye tilgjengelige stasjoner. Dette betyr at målene som er satt om at 44% av alle på- og avstigninger skal skje på en universelt utformet stasjon, i perioden, ikke vil bli nådd.

Norges Blindeforbund ber om at legges et mer ambisiøst løp med mange flere stasjoner som blir universelt utformet.

Oslo 12.10.18
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