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Høringsnotat til høring om ny likestillings- og diskrimineringslov, og endring av diskrimineringsombudsloven.

Universell utforming av området arbeid.

Det går frem av forslaget til ny lov at regjeringen har ventet på nytt EU direktiv før de får på plass krav til universell utforming av arbeidsplassen. Vi mener dette er for defensivt. Det er en klar og tydelig politikk fra alle partier at så mange som mulig skal ut i arbeid. Det er da underlig at regjeringen venter med dette området, som er så viktig for å senke terskelen for å komme inn i arbeidslivet for funksjonshemmede.

Det er ikke tilstrekkelig med individuell tilrettelegging, da flere deler av arbeidslivet ikke kan tilrettelegges. Et godt eksempel på dette er IKT. Det er flere IKT løsninger, som brukes i arbeidslivet, som ikke er mulig å tilrettelegge for enkeltindividet. Det gjelder f.eks. en del av programmene som brukes av NAV. Noe som har ført til at flere synshemmede ikke har fått ledige stillinger.

Det må komme krav til universell utforming på området arbeid.
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Varer og tjenester

Det må komme på plass et krav til universell utforming av varer og tjenester. Dette er avgjørende for at mange mennesker skal få tilgang til en helt nødvendige arena. Det å kunne, på egenhånd, handle til seg selv og sin familie, er for mange et symbol på selvstendighet og eget liv. At man er avhengig av hjelp på dette området vil for mange fremstå som fornedrende og umyndiggjørende.

Det går frem av FN konvensjonen for rettigheter til mennesker med nedsatt funksjonsevne (CRPD) artikkel 9 at de som har ratifisert konvensjonen skal sikre tilgang til tjenester. Norge har ratifisert denne konvensjonen. Nå må vi følge opp våre forpliktelser.

Et godt eksempel på hvor nyttig tilrettelegging kan være, er punktmerking av medisiner. Dette har gjort det mulig for mange mennesker å selv kunne sjekke og ha kontroll på hvilke medisiner man har og tar.

Etter gjentatte lovnader fra flere regjeringer, også den sittende, om at universell utforming av området varer og tjenester skal tas inn som et krav i loven, er det med stor beklagelse vi ser at det heller ikke denne gangen er gjort. Vi håper Stortinget kan gjøre noe med dette og sikre at dette viktige området gjøres tilgjengelig for en stor gruppe mennesker som nå er avhengig av hjelp.


Aktivitets- og rapporteringsplikt

I forslaget til ny lov har regjeringen skjerpet noe inn på aktivitetskravene til pliktsubjektene i loven, noe som er bra, men de har fjernet kravet til rapporteringsplikt. Dette er helt uforståelig. Vi ser argumentasjonen for hvorfor det er gjort, men slik vi ser det, kan vi ikke stole på at den aktivitetsplikten som nedfelles i loven vil bli gjennomført.

Uten en rapporteringsplikt vil det ikke være mulig å kontrollere at virksomheter overholder den aktivitetsplikten de har blitt pålagt, noe som betyr at det kommer til å bli nedprioritert. Vi ber om at stortinget viderefører den rapporteringsplikten som ligger i dagens lovverk. 


Diskrimineringsombudsloven

Norges Blindeforbund mener det er viktig at likestillings- og diskrimineringsombudet beholder den rollen de har i dag. Det er to hovedgrunner til det.

For det første er det viktig at vi har en toinstansordning. Ja, formelt sett er det ikke en toinstansordning, men reelt sett og i alle praktiske henseende, har vi det i dag. Ombudet er en meget kompetent instans som nyter stor respekt og som blir lyttet til. Noe som også reflekteres i måten deres uttalelser blir mottatt.

Nettopp ombudets omdømme og stilling er andre hovedgrunn til at vi fortsatt må opprettholde dagens system. Håndhevingsdelen av ombudets virksomhet er en av de store grunnene til at ombudet har den kompetansen de har. Ved å fjerne denne vil ombudets rolle og mulighet for å drive påvirkning og rettledning forringes. Vi mener det ikke er problematisk at ombudet har disse rollene, noe som vises gjennom den jobben de har gjort frem til nå. En gjennomføring av det som ligger i lovforslaget vil også føre til færre klager og at færre forhold av diskriminering og tilrettelegging blir tatt tak i. Det vil være et tilbakeskritt for arbeidet med å få et likestilt samfunn.

Norges Blindeforbund mener det er bra at likestillings- og diskrimineringsnemnda får enda bedre kompetanse gjennom de tiltakene som er foreslått. Dette må gjennomføres. 




Med vennlig hilsen				Oslo, 9.5.17
Norges Blindeforbund


Unn Ljøner Hagen				Arnt Holte
Forbundsleder					Generalsekretær
	Norges Blindeforbund, Administrasjonsavdelingen, Sporveisgata 10 
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